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Технологія соціального супроводу базується на класичній моделі 
соціальної роботи з клієнтом. Його реалізація передбачає здійснення 
послідовних етапів: діагностику проблеми, планування та надання со-
ціальної допомоги, оцінку отриманих результатів. Загалом соціаль-
ний супровід умовно можна поділити на кілька етапів: підготовчий, 
здійснення та завершення (припинення роботи з сім’єю/клієнтом).

Розглянемо типовий алгоритм реалізації соціального супроводу 
незалежно від об’єкта соціальної підтримки. 

Підготовчий етап – оцінювання потреб клієнта/сім’ї. У різних 
джерелах цей етап називається також етапом вивчення ситуації, 
встановлення контакту та знайомства, діагностики, планування 
тощо, хоча усі ці процеси є насправді окремими складовими першого 
етапу [2, 4, 9, 10].

Основними завданнями підготовчого етапу є: 
- налагодження довірливих, партнерських стосунків з клієнтом, 

членами родини;
- вивчення соціальної ситуації клієнта/сім’ї, їхнього оточення; 
- діагностування психосоціальних характеристик клієнта/сім’ї, 

їхнього соціального середовища; 
- формулювання проблеми, визначення пріоритетних потреб, цілей 

і завдань на основі аналізу зібраної інформації; 
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- визначення методів й засобів соціальної допомоги; 
- визначення оціночних критеріїв, що будуть використані під час 

поточної та заключної оцінки; 
- розробка плану дій; 
- узгодження та документування напрямів і принципів взаємодії 

соціального працівника й клієнта/членів сім’ї – оформлення домовле-
ності, угоди тощо.

Початок роботи з клієнтом вимагає від спеціаліста неупереджено-
го ставлення до клієнта/сім’ї.

Практика свідчить, що найважливішими складовими першого етапу 
є знайомство соціального працівника з клієнтом або сім’єю, з їхнім соці-
альним оточенням, установлення контакту. Певною особливістю даної 
складової є нагальна потреба в установленні довірливих взаємин, що га-
рантує успішне залучення клієнта і членів родини до співробітництва. 

На жаль, у методичних розробках, що описують технологію со-
ціального супроводу, цьому часто не приділяється увага. Не врахо-
вується така робота і нормативними документами. В той же час вза-
ємодія і партнерство з клієнтом, певна демонстрація зацікавленості 
спеціаліста у вирішенні клієнтом або сім’єю складних життєвих об-
ставин, – запорука налагодження стосунків, адже під час перших зу-
стрічей відбувається з’ясування й узгодження взаємних очікувань.
Є клієнти, які сподіваються, що працівник миттєво розв’яже ситуа-
цію і, як чарівник, задовольнить усі їхні потреби. Зустрічається й не-
довіра до можливостей спеціаліста, до ефективності соціальної допо-
моги, щодо власних сил. У першому випадку потрібно налаштувати 
клієнта на реальне сприйняття проблеми, у другому – переконати 
його в доцільності співробітництва. І те, й інше можливе лише за 
умови, якщо клієнт відчуватиме довіру до соціального працівника 
й від самого початку роботи формуватиметься й усіляко підтриму-
ватиметься їх взаємна повага. Іноді процедура знайомства потребує 
від соціального працівника неабиякої організаційної майстерності, 
якщо серед членів таких сімей є представники груп ризику – діти, 
які утікають з дому, неповнолітні, які перебувають у конфлікті з за-
коном, наркомани, повії тощо. Зазвичай з ними важко зустрітися, 
а ще важче – установити довірливі взаємини. 

Починаючи з організації знайомства з потенційним клієнтом, так са-
мо як і в усій подальшій роботі, доцільно враховувати специфічні особли-
вості випадку, характерні ознаки соціальної ситуації, яка склалася.

Ще однією особливістю є те, що вже під час перших контактів об-
говорюється перспектива співробітництва, відбувається орієнтація 
клієнта на позитивне майбутнє і починається формування мотивації 
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щодо цього, окреслюються хоча б в узагальненому вигляді можливі 
цілі роботи, роз’яснюються її можливі шляхи й механізми, клієнт ак-
тивно залучається до процесу прийняття рішень.

Зустрічі та бесіди з клієнтами або членами сім’ї здійснюються 
з метою виявлення їхніх проблем, вироблення стратегії діяльності, 
спрямованої на покращання якості життя. Зазвичай бесіда має три 
фази: знайомство й налагодження взаєморозуміння; спільне обгово-
рення й аналіз проблем, обговорення очікуваних результатів; визна-
чення мети та засобів соціальної підтримки й отримання згоди, що 
закріплюється підписанням домовленості про подальшу роботу.

Перша бесіда [5, с. 53] передбачає такі позиції: назвати себе (бути 
доброзичливим, спокійним, упевненим); назвати причини візиту (як-
що спеціаліст або сім’я не готові до конструктивної бесіди, не потріб-
но прискорювати події, краще домовитися про час наступного візиту 
та розпрощатися); пояснити, що конкретно сім’я чи хтось із її чле-
нів отримає при взаємодії; визначити, яку допомогу сім’я потребує; 
перевірити, чи зрозуміла сім’я пропозиції, і як до цього ставиться; 
з’ясувати, як члени родини бачать подальше співробітництво; оціни-
ти якість спілкування з родиною; вислухати відповіді сім’ї та вико-
ристовувати їх як основу в подальшому плануванні співробітництва. 

Під час організації домашніх візитів спеціаліста у сім’ю він, на 
думку авторів Програми надання соціальних послуг сім’ям з дітьми 
раннього та дошкільного віку, які опинилися у складних життєвих 
обставинах (організація Холт Інтернешенел), має використовувати, 
зокрема такі прийоми [1]: уточнити у клієнта, як саме звертатися 
до нього – на ім’я та по батькові або іншим чином; розпочати бесіду
з нейтральної, але цікавої для всіх теми; проявляти співчутливу реак-
цію на повідомлення клієнта – словами, жестами тощо; відмовитися 
від заздалегідь заготовлених фраз і нотаток; фокусувати увагу на ак-
туальних турботах сім’ї; не форсувати досягнення мети, краще про-
явити терпимість, такт і обережність.

При організації першого знайомства та подальшого спілкування
зі членами сім’ї або з клієнтом потрібно враховувати ряд вимог.

Одяг спеціаліста, мова спілкування, перша зустріч, неупереджене 
ставлення, зацікавленість тощо – є своєрідним ресурсом ефективної 
соціальної підтримки.

Первинне (базове) оцінювання становища клієнта. Цей етап 
також може називатися етапом базової оцінки, що є окремою складо-
вою першого етапу [8, 9] і є збором інформації про соціальну ситуа-
цію, яка склалася з клієнтом/сім’єю на початку роботи з соціальним 
працівником, історію проблеми, причини й фактори, що обумовили її
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виникнення. Оцінювання розглядається як фундаментальна техноло-
гія, орієнтована на визначення потреб клієнтів, системний моніторинг 
процесу надання послуг (допомоги, підтримки тощо) і досягнутих ре-
зультатів, аналіз фінансових витрат і прогнозування економічного 
ефекту, а також певний процес визначення базових даних, необхідних 
для подальшого планування результативної діяльності щодо подолання 
складних життєвих обставин [4, с. 107].

У процесі оцінювання можна використовувати різні підходи що-
до визначення потреб, зокрема запропоновані А. Маслоу (фізіологіч-
ні потреби, потреби безпеки, приналежності і любові, в самоповазі, 
самореалізації) [4]. 

Можна використовувати й іншу класифікацію категорій потреб, 
згідно з якою виділяють п’ять сфер життя сім’ї: умови проживання; 
сімейні та соціальні стосунки; соціальна/асоціальна поведінка; фі-
зичне та психічне здоров’я; освіта й зайнятість [2, c. 49].

Первинне/базове оцінювання можна розглядати як міні-дослід жен-
ня, метою якого є визначення загальних характеристик кризи клієн-
та. Завданнями оцінювання ситуації конкретного клієнта є вивчення 
історії виникнення проблеми (кризи); вивчення причин і факторів, що 
передували їй і зумовили її виникнення в теперішній час або сприяли 
цьому; коло людей (офіційних осіб, родичів та особистих знайомих), 
які впливають на гостроту кризи; потенціал кожної особи в ослабленні 
чи вирішенні кризи. Очікувані результати передбачають досконале 
вивчення причин виникнення кризи; розробку змісту допомоги, яка 
призведе до подолання чи ослаблення кризи.

Вивчення (оцінювання) ситуації дає можливість у найбільш за-
гальному вигляді визначити соціальну проблему клієнта/сім’ї, уста-
новити ймовірні потреби та їх пріоритетність, зрозуміти наявний 
медико-соціальний та інтелектуально-психологічний статус клієнта, 
членів родини, соціального оточення, з якими будуватиметься по-
дальша соціальна робота. Для цього, зазвичай, застосовують методи-
ки психосоціальної та соціальної діагностики, адже саме неповний 
аналіз ситуації призводить до тривалої та малоефективної роботи з на-
дання соціальних послуг. Наприклад, мати звертається до соціального 
працівника з проханням допомогти сину-підлітку, який має проблеми 
у спілкуванні з однолітками. Підлітка запрошують на тренінги, про-
водять з ним індивідуальні консультації, але бажаного ефекту немає. 
Потім соціальний працівник дізнається, що в сім’ї клієнта нездорова 
атмосфера: батько п’є, принижує сина, дитина має комплекс тощо. 
Отже, більш глибокий аналіз ситуації принципово впливає на зміст 
і характер послуг, що отримує клієнт. І хоча арсенал методів, якими 
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користуються соціальні працівники для установлення психосоціаль-
ного діагнозу, достатньо різноманітний, в основу цього компонента 
покладено, перш за все, принцип експертної оцінки. Сутність його по-
лягає в тому, що соціальний працівник самостійно або за допомогою 
експертів-фахівців аналізує особистість клієнта, його міжособистісні 
зв’язки з найближчим оточенням, сім’ю клієнта і т. ін.

Важливим елементом оцінювання є збір інформації від офіційних 
і приватних осіб, які можуть висвітлити різні аспекти соціальної си-
туації, що склалася у клієнта. Однак соціальному працівникові слід 
враховувати суб’єктивізм людських поглядів і позицій. Наприклад, 
причини небажаної поведінки дитини її батьки можуть бачити в недо-
статній увазі шкільних учителів, а з погляду педагогів винною може 
бути сім’я. Отже, щоб отримати об’єктивні дані, слід ознайомитися
з думкою усіх сторін, дотичних до ситуації, і, крім того, прагнути зна-
йти людей, які не зацікавлені у ситуації особисто, тобто можуть ви-
словити думки як незалежні експерти.

Результатом первинного оцінювання має бути чітке усвідомлен-
ня соціальним працівником ситуації, яка склалася з клієнтом/сім’єю, 
виявлення її особливостей, причин, найбільш впливових факторів, які 
потрібно усунути або змінити, визначення цілей і завдань допомоги, ме-
тодів і засобів, які доцільно застосувати стосовно самого клієнта, членів 
родини, найближчого та більш широкого соціального оточення для до-
сягнення очікуваних результатів; розуміння клієнтом/сім’єю джерела 
своїх проблем, прояв готовності до співпраці та мотивація до застосу-
вання особистих зусиль, погодження із визначеними цілями, завдання-
ми, методами, термінами і зобов’язаннями, бажання діяти за планом. 
Наявність вищезазначених результатів є показником можливості пере-
ходу до етапу безпосереднього надання соціальних послуг.

Слід зауважити, що пріоритетні потреби клієнта (фактично – цілі 
соціальної допомоги), які визначає соціальний працівник, можуть роз-
ходитися з очікуваннями клієнта, оскільки він сам визначає для себе 
пріоритетні потреби, заради задоволення яких він звертається по допо-
могу. Наприклад, клієнт звертається за психолого-педагогічною допо-
могою у зв’язку з необхідністю розв’язання міжособистісного конфлік-
ту з членами родини, а соціальний працівник пропонує почати роботу 
з медичної допомоги – лікування одного із членів родини від алкого-
лізму. У цьому разі працівник має переконати клієнта в тому, що саме 
запропонована послідовність дій приведе до очікуваного результату. 

Отже, слід пам’ятати, що клієнт далеко не завжди здатний адек-
ватно оцінити свої головні потреби щодо соціальної допомоги. Най-
частіше він налаштований на негайне отримання разової допомоги, 
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причому в матеріалізованому вигляді (путівки на оздоровлення, гума-
нітарна допомога речами, квитки на святкові заходи тощо). 

На жаль, дуже часто план роботи (план соціального супроводу) 
визначається як письмовий документ, що регламентує порядок вико-
нання роботи та відповідальність сторін, а процес планування, що пе-
редує створенню такого документа, не береться до уваги. Зауважимо, 
що планування має передувати не лише безпосередньому наданню со-
ціальної допомоги, але й оформленню документації, яка її регламен-
тує [6, с. 121].

Ефективне планування передбачає виконання послідовності пев-
них дій, серед яких – визначити проблему, яку необхідно вирішити; 
зібрати та проаналізувати всю наявну інформацію; з’ясувати праг-
нення і визначити конкретні бажані результати, на досягнення яких 
будуть спрямовані зусилля (формулювання мети й завдань); розгля-
нути можливі дії, реалізація яких може призвести до бажаних ре-
зультатів, порівняти різні підходи та вибрати найбільш ефективні; 
вирішити, хто і коли буде реалізовувати кожну дію; оцінити, чи при-
звела їх реалізація до бажаних результатів (оцінка ефективності).

Мета соціального супроводу, як правило, тривала (наприклад, опа-
нування певних навичок, покращання ситуації у сім’ї, представництво 
інтересів тощо). 

У процесі соціального супроводу, відповідно до життєвих обста-
вин, мета може змінюватися або корегуватися згідно з потребами або 
проблемами. Наприклад, на початку роботи з сім’єю, яка опинилася
у складних життєвих обставинах і відносно якої розглядається питан-
ня вилучення дитини, мета соціального супроводу може бути сформу-
льована як створення нормальних умов життєзабезпечення дитини,
залишення її в сім’ї. Відповідно до цієї мети проводяться дії, спрямо-
вані на створення оптимальних умов життя та розвитку дитини. Як-
що заплановані заходи не спрацьовують і дитина вилучається із сім’ї, 
робота має бути спрямована на створення умов для повернення дити-
ни до батьків, а тому змінюються напрями та види діяльності. 

Завдання – це також твердження, які фіксують бажаний результат 
або стан, проте, на противагу меті, вони описують конкретні завдання 
(напрями), спрямовані на її досягнення, реалізація яких має наближа-
ти до досягнення мети. Вони мають стосуватися безпосередньо зміни 
поведінки (відображати бажані зміни); піддаватися кількісній оцінці
та бути узгодженими; орієнтованими на досягнення конкретного ре-
зультату та бути конкретизовані у часі. Наприклад, якщо метою со-
ціального супроводу є повернення дитини до біологічних батьків, то 
одним із завдань може бути збільшення тривалості та періодичності 
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зустрічей дитини з біологічними батьками. Вирішення завдань має 
сприяти вирішенню конкретних проблем і задоволенню потреб клієн-
та, тому завдання мають базуватися на оцінці потреб клієнта чи сім’ї. 
Їх формулювати необхідно таким чином, щоб можна було простежи-
ти і виміряти виконання і реалізацію. Необхідно також враховувати 
ті показники (критерії), які демонструють їх досягнення і за якими 
одночасно спеціаліст і клієнт зможуть визначити ефективність вико-
наної роботи.

Аналіз практики соціальної роботи дозволив виявити, що соціаль-
ні працівники при формулюванні завдань часто використовують фра-
зи: “покращити житлові умови”, “підвищити якість піклування за
дітьми”, “удосконалити методи виховання” – завдання, сформульова-
ні таким чином, не піддаються спостереженню та кількісній оцінці,
причому рівень їх досягнення сприймається різними людьми по-
різному, що робить підсумкову оцінку неоднозначною. При форму-
люванні мети і завдань слід використовувати конкретні фрази. Для 
виконання завдань має бути встановлений реальний термін, що також 
може виступати кількісним показником (критерієм) в оцінюванні.

Соціальний працівник спільно з клієнтом має окреслювати і пого-
джувати мету та завдання соціальної допомоги, визначати конкретні 
способи досягнення мети. Чим активніша участь клієнта і членів ро-
дини в розробці проекту й плануванні, тим більша вірогідність того, 
що вони будуть брати участь у реалізації завдань.

Визначення конкретної мети та завдань уже в принципі задає 
напрям процесу допомоги, сприяє вибору відповідних стратегій 
і методів роботи, дозволяє здійснювати перегляд планів та видів ро-
боти, здійснювати підсумкове оцінювання. 

Мета та завдання мають відповідати потребам клієнта і збігатися
з його бажаннями; бути зрозумілими та конкретними, реальними й ви-
мірюваними, орієнтованими на сучасний стан справ, позитивними та 
спрямованими на розвиток, скеровані клієнтом і сформульовані його 
мовою; відповідати можливостям соціального працівника і клієнта, 
його ціннісним установкам.

Дії/заходи – це конкретні кроки, які мають бути впроваджені з ме-
тою вирішення кожного конкретного завдання соціального супроводу. 
Планування дій/заходів має передбачати поетапну реалізацію кожного 
конкретного завдання; визначати, що треба зробити, в якому порядку, 
хто, коли і де має це зробити; плануватися спільно з клієнтом/членами 
родини; передбачати реальний термін реалізації.

Останній етап планування – визначення поетапного опису дій, які 
мають бути реалізовані в процесі вирішення поставлених завдань. Такий 
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опис, по суті, і представлений планом соціального супроводу, що має 
вміщувати такі позиції: дії/заходи, їх порядок здійснення; яким чином 
клієнт або члени родини будуть брати участь у реалізації дії/заходу або 
нести відповідальність за її реалізацію; які дії мають буди здійснені со-
ціальним працівником або іншими організаціями; термін і місце вико-
нання кожної дії – якщо стисло, то Що? Хто? Де? Коли? Як?

Складні дії/заходи, які реалізуються у кілька етапів, мають бути 
розділені та прописані у плані окремими пунктами. Слід дотримуватися 
вимог спільного планування – це забезпечує адекватність, координова-
ність і взаємозв’язок реалізації запланованого. Результатом спільного 
планування діяльності є оформлення плану соціального супроводу, що 
передбачає відповідальність сторін за виконання окремих положень,
є документом, який регламентує спільну діяльність соціального пра-
цівника і клієнта/членів родини у досягненні спільної мети. 

При розв’язанні певних проблем або забезпеченні потреб постає 
питання порядку їх реалізації: виконання чого потрібно планувати
в першу чергу, а що можна поки відкласти. 

При цьому соціальний працівник має спрогнозувати, які наслідки 
можуть бути, якщо терміново не вжити конкретних заходів. 

Крім розробки індивідуального плану соціального супроводу клієн-
та/сім’ї, необхідно також обговорити та запротоколювати інші доку-
менти, наприклад, договори, угоди, контракти тощо. Угода/договір 
укладається в письмовій формі між клієнтом/сім’єю і соціальним пра-
цівником як представником установи, чиї послуги будуть надані клі-
єнту. Угода/договір засвідчує домовленість, взаємну згоду. Можливі 
ситуації, коли складання угоди/договору відбувається ще до того, як 
буде розроблено план допомоги (наприклад, якщо клієнта потрібно 
вилучити з небезпечного оточення, влаштувати до спеціалізованого 
центру для дітей, жінок тощо). У цьому разі оформляється угода щодо 
правил поведінки у закладі та терміну перебування, готовності клієн-
та до соціальної допомоги. План індивідуальної допомоги розробля-
ється після цього і так само узгоджується з клієнтом. Угода/договір 
є необхідною умовою ефективного соціального супроводу, оскільки 
мотивує як клієнтів/сім’ю, так і соціальних працівників до співпраці, 
захищаючи водночас їхні права [2].

На підготовчому етапі соціальному працівникові бажано усвідоми-
ти ситуацію, яка склалася з клієнтом, зрозуміти її причини, найбільш 
впливові фактори, які потрібно усунути або змінити, визначити цілі 
та завдання допомоги, методи і засоби, що доцільно застосувати тощо. 
Клієнт має розуміти причини своїх проблем, бути готовий до співпраці, 
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усвідомлювати особисту відповідальність за свої рішення та дії у ви-
конанні наміченого плану дій.

Здійснення соціального супроводу передбачає планове впровад же н-
ня окремих дій і заходів, адже це – головний етап надання практич ної 
соціальної допомоги клієнтові/сім’ї, коли одночасно або послідовно 
(залежно від особливостей випадку) здійснюється втручання (інтер-
венція) за кожним із визначених планом завдань. На цьому етапі до 
практичної роботи можуть активно залучатися інші сторони – органі-
зації та спеціалісти, які надають необхідні адресні послуги. 

На етапі реалізації соціального супроводу здійснюються безпосе-
редні дії із розв’язання окремих завдань, випробовуються запланова-
ні методи й засоби втручання, оцінюється їх ефективність відносно 
проміжних результатів, за потреби діяльність коригується, можуть 
обиратися інші методи.

Зміст роботи у цей час дуже різноманітний і залежить від особли-
востей випадку, а також від індивідуальних та психологічних особли-
востей клієнта, його проблем і потреб сім’ї. Це можуть бути соціально-
психологічні та соціально-правові консультації, залучення до групових 
тренінгів, бесід, заходи медичного, юридичного характеру, сприяння 
у лікуванні, працевлаштуванні, навчанні самого клієнта або когось
зі членів сім’ї, реалізація спеціальних індивідуальних програм на-
в чання і виховання, психотерапія, психолого-педагогічної корекції, 
соціально-трудової реабілітації тощо.

Теоретичні основи соціальної допомоги особі або родині на етапі 
безпосередньої реалізації втручання ґрунтуються на принципі допомо-
га заради самодопомоги, що передбачає виявлення внутрішніх резервів 
особи/сім’ї та розвиток навичок і умінь альтернативної поведінки сто-
совно тієї, що призвела до виникнення неблагополуччя.

Крім того, у процесі соціального супроводу слід дотримуватися 
принципу індивідуалізації допомоги (зосередження роботи на клієн-
ті, її орієнтація на резерви, які потенційно є саме в цього клієнта) та 
принципу забезпечення легкого доступу до клієнта (завдяки створен-
ню довірливих взаємин із працівником).

Кваліфікований соціальний працівник завжди має на увазі, що 
успішна реалізація різних методів і засобів втручання з метою допо-
моги клієнту/сім’ї використовує системний підхід. Тобто втручання 
охоплює комплекс людей, явищ, взаємин, зв’язків, а не лише одно-
го чи кількох клієнтів – членів родини. Важливо також постійно під-
тримувати конструктивну перспективу для кожного з її членів, щоб 
сформувати і підтримати переконання членів родини, що результати 
взаємин у кожній конкретній ситуації залежать не лише від виконаних 
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сьогодні дій або сказаних слів, а від розуміння ними того, якими вони 
хочуть бачити ці ситуації у позитивній перспективі. Тоді вони можуть 
вводити елементи альтернативних поведінкових моделей, конструю-
вати дійсність у перспективному напрямі.

Соціальний супровід є видом соціальної роботи, що базується на 
комплексному індивідуальному підході й використовує різні методи та 
форми соціальної роботи залежно від індивідуальних потреб і проблем 
клієнта/сім’ї, з урахуванням наявних ресурсів та сильних сторін.

Українські науковці І. Д. Звєрєва, О. В. Безпалько визначають такі 
основні форми та методи соціальної роботи, на яких базується соціаль-
ний супровід [3]: індивідуальна робота, соціальне навчання, соціально-
психолого-педагогічна та юридична підтримка, консультування.

Впровадження соціального супроводу потребує науково обґрунто-
ваних й своєчасно застосованих дій держави, соціальних інституцій, 
зокрема й центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, спеціаль-
них установ, професіоналів і волонтерів, спрямованих на запобігання 
можливим фізичним, психологічним та соціокультурним колізіям
у розвитку окремих індивідів і груп ризику; збереження, підтримку 
і захист нормального рівня життя та здоров’я сімей, молоді; сприян-
ня молодим людям у досягненні поставлених цілей і розкритті їх вну-
трішнього потенціалу [3].

Методи соціальної допомоги, що застосовуються на етапі реалі-
зації плану соціального супроводу, досить різноманітні, обираються 
залежно від конкретних завдань допомоги й особливостей ситуації
в родині, можуть втілюватися окремо або комбіновано, одночасно
або послідовно. Готових рецептів методичного забезпечення бути не 
може – усе залежить від особливостей випадку, можливостей власне 
соціальних служб і їх співробітництва з іншими фахівцями й устано-
вами. Але важливо, щоб форми та методи соціальної роботи обиралися 
відповідно до тих форм, які соціальний працівник вважає доречними 
в даний час і в даній ситуації. В узагальненому вигляді можна виокре-
мити три форми роботи з сім’ями, які опинилися у складних життє-
вих обставинах [9]: індивідуальну; групову з усіма членами родини; 
групову, що виходить за межі родини.

На етапі здійснення соціального супроводу проявляються особли-
вості стратегії соціального працівника, що спостерігається, зокрема, 
у спрямуванні роботи на відновлення втрачених соціальних зв’язків, 
контактів клієнта, його оточення до такого стану, що відповідає зви-
чайним нормам, правилам і традиціям суспільства; якщо це виявляєть-
ся неможливим, або клієнт, його найближче оточення не мали сформо-
ваних позитивних соціальних зв’язків і контактів та на компенсацію 
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цієї нестачі за рахунок установлення нових зв’язків, контактів; на 
інтенсифікацію впливу як на самого клієнта, так і на всіх членів най-
ближчого оточення, груп, які виявляються значущими для клієнта.

Реалізація соціального супроводу клієнта/сім’ї передбачає періодич-
ну перевірку – оцінку ефективності такої діяльності, що спрямована на 
визначення відповідності запланованих і реалізованих дій задоволенню 
потреб і вирішенню проблем клієнта. У випадку низької ефективності 
або невідповідності спроектованих планів реальним потребам і можли-
востям, відбувається корегування напрямів, форм і методів діяльності.

Таке оцінювання не можна проводити “взагалі”, воно має ґрунтува-
тися на порівнянні певних характеристик за певний термін. Початко-
вим відліком такого порівняння стає базова оцінка, яка здійснюється 
на етапі планування. В першу чергу, така інформація є основою для 
розробки стратегії соціального супроводу клієнта або сім’ї, в той же час 
вона є базовою для подальшого оцінювання ефективності безпосеред-
ньої діяльності.

Періодичне оцінювання ефективності реалізації соціального су-
проводу проводиться соціальним працівником, який здійснює супро-
від і клієнтом або членами родини. Мета обстеження – оцінка змін, 
що відбулися за певний проміжок часу, та рівень виконання плану со-
ціального супроводу. 

Періодичність поточного оцінювання ефективності соціального 
супроводу окремих категорій клієнтів і сімей визначено нормативни-
ми документами, що регулюють таку діяльність. За результатами пе-
ріодичного (поточного) оцінювання здійснюється корегування планів 
соціального супроводу.

Основними підсумками другого етапу, які можуть слугувати кри-
теріями можливості переходу до наступного етапу, є зміни, що стали-
ся з клієнтом/сім’єю, оточенням і ситуацією загалом внаслідок про-
веденої роботи. Якщо змін не спостерігається, можливі такі варіанти: 
тривалість етапу була недостатня для появи змін; застосовані методи 
та засоби були неадекватні особливостям клієнта, оточення, ситуації 
й поставленим завданням; заплановані цілі, завдання були визначені 
неадекватно особливостям клієнта, оточення, ситуації. Якщо зміни 
спостерігаються, соціальний працівник має вирішити, наскільки вони 
позитивні, стійкі й уможливлюють перехід до наступного етапу. Про-
цес здійснення соціального супроводу складається із кількох циклів, 
що передбачають проведення періодичної оцінки поетапних результа-
тів, внесення коректив до плану соціального супроводу та подальшої 
роботи з урахуванням потреб і суперечностей, що були виявлені під 
час періодичного оцінювання.
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Підсумками етапу здійснення соціального супроводу є чітке усві-

домлення соціальним працівником і клієнтом змін у ситуації, поведін-
ці, розв’язання окремих проблем; свідоме розуміння клієнтом подаль-
шої активної та самостійної роботи над собою, бажання діяти; оцінка 
клієнтом ефективності результатів роботи; активізація особистих ре-
сурсів клієнта для розв’язання проблем, пов’язаних із негативними 
звичками; усвідомлення необхідності працевлаштування (навчання).

Третій підсумковий етап надання соціальної допомоги клієнтам і 
сім’ям у різних джерелах має назву етапу оцінювання та припинен-
ня, стабілізації, згортання тощо і містить: оцінку змін, які відбулися; 
вивчення нових потреб, які з’явилися; розробку, якщо це потрібно, 
нового, додаткового плану соціальної допомоги або припинення робо-
ти з клієнтом, якщо ситуація це уможливлює; підготовку клієнта до 
згортання соціальної допомоги (соціального супроводу) як складову 
припинення роботи; додаткове кураторство клієнта й оточення, як-
що це потрібно для профілактики небажаних наслідків і закріплення 
позитивних змін.

Методичними особливостями цього етапу є те, що клієнт має бу-
ти підготовленим до припинення активного втручання, що має від-
буватися поступово за рахунок скорочення обсягів допомоги, коли со-
ціальний працівник за результатами підсумкової оцінки визнає, що 
позитивні зміни набули ознак достатньої стабільності. У порядку до-
даткового кураторства за клієнтом зберігається можливість звертати-
ся до працівника після припинення активного втручання. Крім того, 
задля підтримання сталості змін клієнта і членів оточення ще певний 
час доцільно залучати до групових заходів, організованих соціальни-
ми службами або таких, що ними опікуються (дозвілля, групи взаємо-
допомоги, групові свята тощо).

Оцінка змін, які відбулися у процесі надання соціальних послуг 
і після того, як вони були отримані клієнтом, визначається шляхом 
проведення підсумкового оцінювання, що здійснюється шляхом по-
рівняння стану клієнта та сім’ї до і після надання соціальних послуг, 
відповідно до критеріїв, передбачених на етапі планування соціаль-
ного супроводу. Підсумкове оцінювання також доцільно проводити 
спільно з клієнтом або членами сім’ї, що дозволить продемонструвати 
позитивні зміни, що відбулися у процесі соціального супроводу і ста-
ли причиною завершення надання комплексної соціальної допомоги.

Реалізація запропонованої технології передбачає, що на кожному 
етапі, у кожній фазі роботи плани, заходи, засоби, цілі, завдання, мето-
ди й результати оцінки мають бути предметом регулярних обговорень 
у середовищі фахівців з метою обміну інформацією, пошуку найбільш 
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ефективних рішень, безперервної супервізії випадків. Практика дово-
дить, що найбільш результативною є робота мультидисциплінарних 
команд, що зібрали навколо конкретного випадку фахівців різного 
профілю – організаторів, соціальних педагогів, психологів, медиків, 
юристів тощо.

Подані етапи та їх складові в цілому відповідають алгоритму тех-
нології соціальної роботи з клієнтами,незалежно від їх категорій.
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